

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
JANDARMERIA ROMÂNĂ
INSPECTORATUL DE JANDARMI JUDEȚEAN
„GENERAL DE BRIGADĂ TUDOR LUCHIAN”
BOTOȘANI



ACTIVITATEA
INSPECTORATULUI DE JANDARMI JUDEȚEAN BOTOȘANI
pentru
Prevenirea și Combaterea Faptelor Antisociale
pe raza județului Botoșani în anul 2023

1. INTRODUCERE

Inspectoratul de Jandarmi Județean Botoșani este o unitate militară destinată să organizeze, să conducă și să coordoneze activitățile specifice pentru îndeplinirea atribuțiilor ce revin Jandarmeriei Române în zona de responsabilitate corespunzătoare teritoriului județului Botoșani, întreaga activitate desfășurându-se exclusiv pe baza și în executarea legii, sub autoritatea și controlul Ministerului Afacerilor Interne și Inspectoratului General al Jandarmeriei Române.

Inspectoratul de Jandarmi Județean Botoșani are în componență o structură de comandament și trei detașamente, astfel:

- Detașamentul 1 Jandarmi Mobil, dispus în municipiul Botoșani - structură de ordine publică, acțiuni speciale și intervenție antiteroristă, cu competență în tot județul Botoșani;

- Detașamentul 2 Jandarmi Botoșani - structură de pază și protecție instituțională, în principal, având în competență obiectivele asigurate cu pază cu jandarmi în municipiul Botoșani și orașul Săveni. De asemenea, în cadrul acestui detașament funcționează o subunitate de ordine publică cu competență teritorială în orașul Săveni și comunele arondate Judecătoriei Săveni.

- Detașamentul 3 Jandarmi, dispus în municipiul Dorohoi – structură care asigură paza și protecția obiectivelor din responsabilitate în municipiul Dorohoi și orașul Darabani, care are în componență și 2 structuri de O.P., cu competență teritorială în municipiul Dorohoi, orașul Darabani, precum și comunele arondate Judecătoriei Dorohoi și Darabani.

În îndeplinirea atribuțiilor și sarcinilor specifice, inspectoratul și structurile subordonate cooperează cu celelalte structuri ale Ministerului Afacerilor Interne, cu structuri ale Sistemului Național de Apărare, Ordine și Siguranță Publică și Securitate Națională și cu alte instituții ale statului și colaborează cu organizații, instituții, autorități ale administrației publice locale din zona de responsabilitate, asociații și organizații neguvernamentale, cu alte persoane juridice, precum și cu persoane fizice, în condițiile legii.

Prioritatea strategică a Inspectoratului de Jandarmi Județean Botoșani a fost și rămâne *creșterea gradului de siguranță a cetățenilor*, activitatea noastră desfășurându-se în baza legii, în slujba botoșănenilor și a comunității, înregistrându-se rezultate pozitive în raport cu obiectivele și sarcinile stabilite.

2. MANAGEMENTUL ORDINII ȘI SIGURANȚEI PUBLICE

2.1 ASIGURAREA ȘI RESTABILIREA ORDINII PUBLICE

În perioada de referință, au fost planificate și executate 288 de misiuni de asigurare a ordinii publice cu 2455 de jandarmi, din care:

- 21 de misiuni asigurate cu 218 jandarmi cu ocazia unor acțiuni de protest;
- 43 de misiuni asigurate cu 355 de jandarmi la manifestări și competiții sportive;
- 218 misiuni asigurate cu 1856 jandarmi, cu ocazia unor manifestări culturale-artistice, comemorativ-religioase și promoționale, printre cele mai semnificative fiind:
 - *Zilele municipiului Botoșani, din perioada 21-23.04.2023, cu o participare de aproximativ 10.000 persoane;*
 - *Festivalul de Datini și Obiceiuri de iarnă, din data de 31.12.2023, ce s-a desfășurat în municipiul Dorohoi, cu o participare de aproximativ 8.000 de persoane;*
 - *Festivalul de Datini și Obiceiuri de iarnă intitulat "Din străbuni, din oameni buni", din data de 17.12.2023, ce s-a desfășurat în municipiul Botoșani, cu o participare de aproximativ 6.000 de persoane;*
 - *Sfințirea Bisericii Sf. Gheorghe din data de 23.04.2023, cu o participare de aproximativ 3.000 de persoane.*

Pentru asigurarea protecției participanților, asigurarea măsurilor de ordine publică și prevenirea oricăror situații cu impact negativ pe timpul desfășurării adunărilor și manifestărilor publice, s-a relaționat cu organizatorii pentru cunoașterea responsabilităților ce le revin, în conformitate cu prevederile legale în vigoare. Dispozitivele de asigurare a ordinii publice au fost constituite corespunzător pentru fiecare eveniment și manifestare publică în parte, fiind adaptate la particularitățile și specificul manifestărilor. În urma organizării eficiente, toate aceste acțiuni au fost gestionate corespunzător, nefiind înregistrate evenimente deosebite.

La solicitare, am beneficiat de sprijin operațional din partea Grupării de Jandarmi Mobile Bacău, care a alocat jandarmi pentru executarea unei game variate de misiuni.

În anul 2023, în județul Botoșani nu s-au înregistrat tulburări grave ale ordinii și siguranței publice care să impună intervenția pentru restabilirea acesteia.

2.2 MENȚINEREA ÎN SISTEM INTEGRAT A ORDINII ȘI SIGURANȚEI PUBLICE

În conformitate cu cadrul dispozițional intern, menținerea ordinii publice a determinat creșterea vizibilității efectivelor din teren, concretizându-se prin constituirea unui număr de 2.980 de patrule de menținere a ordinii publice în sistem integrat cu I.P.J. Botoșani, care au acționat în tot județul.

Dintre acestea, 2.229 patrule mixte au fost organizate în municipiile Botoșani și

Dorohoi, în orașele Darabani și Săveni, iar 751 au acționat în mediul rural pentru menținerea unui nivel ridicat de ordine și siguranță publică.

Elementele proprii de dispozitiv care au acționat în spațiul public au fost integrate în dispozitivul general de siguranță publică organizat la nivelul structurilor de Poliție, pentru asigurarea complementarității forțelor și realizarea intervenției prompte în sprijinul celorlalte elemente acționale ale dispozitivului de menținere a ordinii publice.

În acest sens, am participat la asigurarea climatului de ordine și siguranță publică în județul Botoșani prin constituirea a 1.705 de echipe/patrule de jandarmi cu un efectiv total de 5.730 de jandarmi și desfășurarea a 16 acțiuni punctuale pentru prevenirea și combaterea fenomenului infracțional și contravențional pe domeniile de aplicare a legii din competență.

În ceea ce privește asigurarea unei intervenții imediate la apelurile 112 sau la alte apeluri primite direct la dispeceratul inspectoratului, efectivele de jandarmerie au răspuns la 384 de solicitări, în urma cărora au fost constatate 12 infracțiuni și au fost aplicate 65 de avertismente și 333 de sancțiuni contravenționale, în valoare totală de 177000 de lei.

Având în vedere contextul internațional și regional de securitate, raportat la nivelul de alertă teroristă în vigoare la nivel național, pentru asigurarea unei reacții imediate și eficiente în eventualitatea producerii unor evenimente negative cu impact major asupra ordinii publice, vieții și integrității fizice a persoanelor, siguranței obiectelor și transporturilor din responsabilitatea unității, au fost constituite un număr de 48 de patrute auto speciale de intervenție antiteroristă.

De asemenea, urmare a cadrului dispozițional intern emis de la nivelul Ministerului Afacerilor Interne, Inspectoratul de Jandarmi Județean Botoșani, la solicitarea și în cooperare cu **Inspectoratul de Poliție Județean Botoșani**, a participat la **acțiuni specifice de tip *Blocada***, pentru prevenirea și combaterea faptelor de violență și a fenomenului deținerii, consumului și traficului de substanțe psihoactive/interzise în zona de responsabilitate.

Astfel, în perioada iulie - decembrie 2023, unitatea noastră a participat cu un număr de 2.229 de jandarmi, din care 1.111 din dispozitivul curent și 1.118 efective alocate suplimentar, la 498 acțiuni de acest tip.

Pe timpul executării misiunilor au fost legitimate 2.864 persoane și aplicate 204 sancțiuni contravenționale, majoritatea pentru încălcarea prevederilor *Legii 61 din 1991 pentru sancționarea faptelor de încălcare a unor norme de conviețuire socială, a ordinii și liniștii publice*, în valoare totală de de 178.650 lei. Totodată, au fost constatate 9 fapte de natură penală și ridicate în vederea confiscării bunuri în valoare de 14.487 lei.

2.3 PREVENIREA ȘI COMBATEREA FAPTELOR ANTISOCIALE

În baza datelor avute la dispoziție, am acționat pe domeniile de aplicare a legii din competență pentru limitarea fenomenului contravențional și infracțional, fiind adoptate noi modalități de acțiune, în funcție de evoluția situației operative, dar și de riscurile identificate.

Pe linia prevenirii și combaterii fenomenului contravențional, **personalul operativ a constatat un număr de 3.633 de contravenții, fiind aplicate 2.719 amenzi în valoare de 1.188.600 lei și 914 avertismente pe domeniile din competență.**

Pe timpul executării misiunilor specifice au fost constatate un număr de 71 de infracțiuni, fiind întocmite 64 de dosare cu acte de sesizare a organelor de urmărire penală. Din totalul faptelor de natură penală, 23 sunt la regimul substanțelor interzise, fapte penale care au fost constatate în urma unei cooperări eficiente cu Serviciul de Combatere a Criminalității Organizate Botoșani sub coordonarea D.I.I.C.O.T. - Biroul Teritorial Botoșani. Creșterea numărului de infracțiuni independente se datorează menținerii la un nivel ridicat a faptelor de natură penală îndreptate împotriva persoanelor și a patrimoniului precum și a fenomenului deținerii și consumului de droguri/substanțe interzise în spațiile și zonele publice unde au fost prezente și au acționat efectivele de jandarmi.

În aceeași direcție importantă de acțiune se înscriu și misiunile organizate pe linia prevenirii și combaterii tăierilor ilegale de material lemnos din fondul forestier național, fiind executate 52 de acțiuni specifice, din care 47 în colaborare cu organele silvice și 5 acțiuni independente, fiind constatate 4 infracțiuni și 4 contravenții.

În ceea ce privește prevenirea și combaterea comerțului ilicit cu produse accizabile au fost constatate 1 infracțiune și 30 contravenții, cu aplicarea a 16 amenzi în valoare de 540.000 lei și 14 avertismente, fiind confiscate un număr de 1.843 pachete țigări de proveniență Republica Moldova și Ucraina.

La regimul piscicol și cinegetic, personalul unității a acționat pe linia reducerii fenomenului de braconaj piscicol și cinegetic, fiind constatate 1 infracțiune și 19 contravenții.

Activitățile preventive s-au desfășurat în conformitate cu *Planul anual pentru prevenirea faptelor antisociale*, pe domeniile prioritare de acțiune, respectiv prevenirea faptelor antisociale pe timpul manifestărilor publice, a competițiilor sportive, prevenirea delicvenței juvenile și a violenței în instituțiile de învățământ, fiind organizate un total de 180 de activități preventive cu participarea unui număr total de 3.565 de persoane.

În ceea ce privește prevenirea delicvenței juvenile și a violenței în instituțiile de învățământ, s-au organizat și desfășurat activități preventive la unitățile școlare din mediul urban și mediul rural, în cadrul campaniilor preventive „Adolescență fără delicvență!” și „Școala în siguranță!”, fiind desfășurate 70 activități preventiv-educative cu participarea a unui număr de 1.650 de elevi.

În data de 2 martie, șaptezeci de elevi și cadre didactice de la Colegiul Național „A.T.Laurian” Botoșani au ales să petreacă „O altfel de zi la Jandarmeria Botoșani”, elevii având prilejul să discute cu jandarmii despre aspecte de interes pentru ei, precum prevenirea faptelor antisociale, riscurile expunerii pe rețelele de socializare sau cyberbullying-ul.

În cea mai importantă zi dedicată celor mici, 1 Iunie - Ziua Internațională a Copilului, Inspectoratul de Jandarmi Județean Botoșani a participat, împreună cu celelalte structuri M.A.I., la evenimentul „M.A.I. aproape de copii”, organizat de Instituția Prefectului - Județul Botoșani în Piața Revoluției din municipiul Botoșani, ocazie cu care au fost prezentate mijloacele auto, echipamentul, tehnica din dotare, oferta de școlarizare, exerciții demonstrative și elemente de dresaj cu câinii de serviciu.

În aceeași zi, în colaborare cu Autoritatea Teritorială de Ordine Publică Botoșani, inspectoratul a organizat concursul cu premii pentru copii „Sănătate prin mișcare”, în fața

Cercului Militar Județean Botoșani, activitate la care s-a înscris un număr semnificativ de copii.

Pe 25 octombrie, 700 de elevi au participat la Ziua Porților Deschise, eveniment organizat în parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean Botoșani, ocazie cu care, pe lângă alte activități, li s-au prezentat riscurile săvârșirii unor fapte antisociale și urmările legale ale acestora.

Campaniile preventive circumscrise domeniilor de acțiune specifice manifestărilor publice și competițiile sportive s-au materializat în desfășurarea a unui număr de 110 activități preventive, din care 96 activități cu ocazia adunărilor publice și 14 activități preventive cu ocazia competițiilor și jocurilor sportive, însumând un număr de 1.915 persoane din cadrul organizatorilor și participanților.

3. PAZA OBIECTIVELOR, TRANSPORTURILOR SPECIALE, TRANSPORTURILOR DE BUNURI ȘI VALORI ȘI CORESPONDENȚĂ CLASIFICATĂ

Inspectoratul execută misiunea de pază la un număr de 18 obiective, astfel:

- 14 obiective stabilite prin H.G. nr. 1486/2005 privind asigurarea pazei și protecției obiectivelor, bunurilor și valorilor cu efective de jandarmi, din care 11 obiective aparținând Ministerului Justiției și Ministerului Public, 1 obiectiv aparținând Ministerului Finanțelor Publice, 1 obiectiv aparținând Curții de Conturi și 1 obiectiv aparținând ANCOM;

- 2 obiective stabilite prin ordin al ministrului afacerilor interne, respectiv Instituția Prefectului - Județul Botoșani și Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Botoșani;

- 2 obiective aparținând Jandarmeriei Române, respectiv sediul Inspectoratului de Jandarmi Județean Botoșani și sediul Detașamentului 3 Jandarmi Dorohoi.

Concomitent cu executarea acestor misiuni, se asigură ordinea interioară necesară desfășurării în condiții de normalitate a activităților la instanțele judecătorești în 17 săli de judecată.

De asemenea, personalul specializat a executat misiuni de pază a transporturilor speciale, misiuni de pază a transporturilor de valori în beneficiul Trezoreriei Botoșani, precum și asigurarea protecției corespondenței clasificate, în cooperare cu lucrători ai Direcției Regionale de Informații Nord – Est, fiind executată paza la un număr de 680 transporturi de corespondență clasificată, cu 1052 de jandarmi.

4. COOPERAREA INTERINSTITUȚIONALĂ

Cooperarea interinstituțională s-a concretizat în executarea a 905 acțiuni în cooperare/colaborare cu structuri M.A.I./alte instituții, la care au participat un număr de 2.781 jandarmi.

Detaliat, acțiunile în cooperare/colaborare, se prezintă astfel:

✓ cu *Inspectoratul de Poliție Județean Botoșani* au fost executate *564 acțiuni cu 2.128 jandarmi, din care 498 de acțiuni tip Blocada;*

- ✓ cu *Serviciul Teritorial al Poliției de Frontieră Botoșani* au fost executate **213 acțiuni cu 221 jandarmi**;
- ✓ cu *organele silvice* au fost executate **47 acțiuni cu 96 de jandarmi**;
- ✓ în *sprijinul executorilor judecătorești* au fost desfășurate **31 de acțiuni cu 120 jandarmi**;
- ✓ cu *alte structuri M.A.I.* au fost executate **10 acțiuni cu 30 jandarmi**;
- ✓ cu *Serviciul de Combatere a Criminalității Organizate Botoșani* au fost executate **8 acțiuni speciale cu 59 jandarmi**;
- ✓ cu *Asociația județeană a Vânătorilor și Pescarilor Sportivi Botoșani și Agenția Națională pentru Pescuit și Acvacultură – filiala Botoșani* au fost executate **11 acțiuni cu 29 de jandarmi**;
- ✓ cu *alte instituții* au fost executate **21 acțiuni cu 98 de jandarmi**.

5. CONCLUZII

Și pe viitor, Inspectoratul de Jandarmi Județean Botoșani, prin structurile operative își va concentra efortul pentru:

a) asigurarea unui răspuns optim, pe măsura așteptărilor, la provocările determinate de evoluția tot mai accelerată a evenimentelor atât pe plan intern, cât și internațional, ținând cont că este un an cu alegeri prezidențiale, europarlamentare, parlamentare și locale;

b) dezvoltarea parteneriatului cu autoritățile publice locale și județene pentru identificarea de către acestea a resurselor financiare și asigurării suportului logistic necesar respectării prevederilor *Legii nr. 60 din 1991 privind organizarea și desfășurarea adunărilor publice*, în calitate de organizatori, în contextul manifestărilor ce se vor desfășura în perioada 2024-2025;

c) *continuarea demersurilor făcute pentru consolidarea infrastructurii existente în cadrul proiectelor inițiate cu:*

- *Banca Mondială* pentru modernizarea sediului unui detașament;
- *Fondul de Modernizare* - sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice din surse regenerabile, pentru consum propriu (panouri fotovoltaice) în 2 locații;

- *Compania Națională de Investiții* pentru obiectivul Sală de Pregătire Fizică și Tacticală pentru personalul structurilor M.A.I. de la nivel județean;

- *Fondul Național de Dezvoltare Regională în cadrul Proiectului INTERREG România-Republica Moldova 2021-2027* pentru dezvoltarea și armonizarea conceptului integrat al adunărilor publice cu caracter transfrontalier.

d) *continuarea demersurilor pentru eficientizarea dotării logistice;*

De altfel, în această lună, inspectoratul și-a completat parcul auto cu vehiculul marca **Ssang Yong Musso Grand Style**, destinat consolidării capacităților de intervenție în situații de urgență în zonele afectate de dezastre, în scopul evaluării efectelor acestora, transmiterii mesajelor de informare, precum și pentru captarea imaginilor din aceste zone, fiind potrivit pentru terenurile dificile și drumurile accidentate, dar și în cadrul altor misiuni executate de jandarmii botoșăneni.

Autovehiculul primit de inspectorat este unul din cele 51 achiziționate de Jandarmeria Română prin intermediul unui proiect finanțat de Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, în valoare de 12,88 milioane de lei, fiind dotat cu:

-Sistem de remorcare față (troliu) - utilizat pentru a trage obiecte grele de până la 4,5 tone;

-Sistem de avertizare optică și acustică;

-Panou afișaj mesaje variabile cu leduri - funcționează la temperaturi extreme de la -200 de grade Celsius și până la 600 de grade Celsius, fiind ideal pentru transmiterea mesajelor pe timpul misiunilor de asigurare a ordinii publice, în special pe timpul manifestărilor ce implică deplasarea participanților (marșuri, crosuri), dar și în cazul misiunilor de limitare și înlăturare a consecințelor dezastrelor naturale. Acesta afișează o serie de mesaje prestabilite care pot fi predefinite în funcție de natura misiunii.

-Lunetă compactă de termoviziune - folosită în orice condiții meteorologice și de mediu (întuneric, ceață, praf, ploaie, zăpadă), ideală pentru misiunile de căutare-salvare, conservare a fondului cinegetic, piscicol și silvic.

INSPECTOR SEF

Colonel

BOARIU Cristian

